



永約的神·約旦、以色列 12天聖地敬拜獻呈之旅

親愛的弟兄姊妹：

感謝神，讓我有這個機會，在安息年假期中除了有機會親身踏足昔日使徒保羅宣教的地方，與及聖經啟示錄記載的七教會外，還有機會親身踏足聖地 - 耶穌基督曾踏足過的地方。在這短短12天的行程中，感謝神讓我經歷了祂的恩典和眷佑，更開闊了我的眼界，很想與弟兄姊妹一起分享。但因礙於篇幅所限，我嘗試整理為五個『旅』和大家分享。



重尋召命之旅

我們第一日的行程就是尼波山。尼波山位於約旦河東耶利哥城對岸的一座高山，海拔2700呎。



摩西因着不聽從耶和華的吩咐命令磐石出水，而以自己的怒氣擊打磐石出水，導致耶和華向摩西發出嚴厲的懲罰，就是不得進入神所應許之地。但神仍顧念祂的僕人摩西，在他人生即將終結前，耶和華吩咐摩西登上尼波山，然後將這塊美地，就是神應許列祖賜予他們的應許之地指給摩西看！（參申命記三十四章1-3節）



當我站在尼波山上，彷彿感受到摩西那種既興奮又痛悔的心情，一方面，上帝的應許落實在自己眼前，理應歡喜，另一方面，就是痛悔自己因不順服而錯失進入應許之地的機會。弟兄姊妹，讓我們從摩西身上學習對上帝的敬畏和順服，我們所敬拜的上帝，是一位輕謾不得的上帝啊！

到了第五天，我們到了另一個山 - 迦密山。先知以利亞與巴力眾先知較量的一幕，就是發生在這山上（參列王紀上十八章）。



站在此山上，我們望着以利亞斬殺巴力先知的



石像，遠望昔日先知以利亞逐一殺敗巴力先知的基順河，隨團的麥樹明牧師分享：『先知以利亞倚靠着大能的耶和華，幹出一番大事業，今天我們經常會問「以利亞的神在哪裡？」但是，讓我們從今天開始，學習從另一個角度思考，神昔日使用先知以利亞成就大事，今天祂可以差遣誰呢？今天『神的以利亞在哪裡呢？』』我的回應：『神啊，我可以為祢做甚麼呢？我在這裏，請差遣我！』

在整個行程中，對我反思從神而來的召命最深刻的地方，就是聖彼得受職堂。聖彼得受職堂位於加利利海邊，也就是昔日耶穌復活後，向彼得顯現，並與他在加利利海邊漫步時，詢問彼得三次『你愛我比這些更深嗎？』的地方。（參約翰福音二十一章15-19節）



我當時一個人走到海灘安靜，然後在沙灘上撿取一塊形狀類似心形的石塊，握在手心，走到耶穌授職予彼得的銅像面前。此刻，昔日耶穌詢問彼得的問題『你愛我比這些更深嗎？』彷彿在自己的耳邊響起。我立時跪在銅像面前，向主說：

『是的，主啊，祢知道我愛祢。』然後，在耳邊繼續響起：『你餵養我的羊！』



感謝神，一直困擾自己多時（差不多兩年）、藏在自已心底的掙扎，終於在主耶穌愛的呼喚下得以釋懷，『主啊，我是何等不配，但我願意謙卑順服，聽憑差遣！』這是我跪在主前的立志！



敬拜更新之旅

這次旅程命名為『永約的神·聖地敬拜獻呈之旅』，顧名思義，敬拜是不能缺少的環節。而在這次旅程中，最令我難忘的有以下三場敬拜：



第一天到達約旦，我們在下午便到達月亮谷，在浩瀚的沙漠中，站在崇山峻嶺及諸山環繞之中，我們高唱《要吶喊，要頌揚》，當唱到『獻上頌讚，要吶喊，要頌揚，各處頌讚，眾山歡呼發響』時，我被眼前眾山環繞的迴響震懾了！

第二次是在該撒利亞的古羅馬劇場，在一處昔日是外邦神明泛濫的地方，我們站在古羅馬劇場的舞台上，高唱《祢是王》，我們一行54人齊聲宣告：『**神祢極偉大，萬有都歸祢，主宰一切，祢是王，尊貴主，我景仰，屈膝祢前，讓我頌讚祢！**』



最後一處令我難忘的敬拜地方，就是位於耶路撒冷舊城內的聖安妮教堂。這座教堂是紀念耶穌母親馬利亞的媽媽聖安妮的。這座教堂的設計有一個特點，就是在教堂內唱詩歌是不需要用擴音器的，只要在台上唱詩歌，聲音便會在教堂內迴盪。我們當然不會放過這個難得的機會，我們選了《祢真偉大》來獻唱，當唱到『**我靈歌唱，讚美救主我神，祢真偉大，祢真偉大**』時，我體驗到『繞樑三日』的真正意思了！



在這次旅程中，多場的敬拜不單更新了我對上帝的認識，還更新了我對上帝愛慕和尊崇，『祢真偉大』、『祢是王』，所以『要吶喊，要頌揚』，因為『祢是配得』的！



聖經立體之旅

親身到聖地的其中一個得益，就是能夠將以往曾經從聖經裏面讀過的地方和事物，活現眼前，讓經文更立體，從而讓自己更進深地理解經文的意思。在這次旅程的第四天，我們一早便參觀一個遺址 - 但城，但城位於以色列的極北部，原名為『利善』（參約書亞記九章47節）或『拉億』（參士師記十八章7節）。



在但城遺址的參觀，我親眼見到以往在讀聖經時曾經出現過的三樣東西：

第一樣就是『祭壇』。所羅門王逝世後，以色列王國分裂為南北兩國。當時北國耶羅波安王為免人民到南國的耶路撒冷獻祭，於是便在北國境內設



置兩個主要祭壇，用作敬拜金牛犢，其中一個就是設於但城。（參列王紀上十二章25-30節）今次在參觀

但城遺址時，就親眼見到一個頗為完整的祭壇，相信極有可能就是耶羅波安時所建造的那一個。

第二樣就是『邱壇』。以往讀聖經時，經常提到舊約時代以色列人時常離開耶和華，築起邱壇來敬拜別神。今次在參觀但城遺址時，位於但城的城門口入口處，就有一座邱壇擺在眼前。



立時想起一節經文：『除了我以外，你不可有別的神。』（出埃及記二十章3節）

最後一樣在但城遺址中親眼見到的物件，就是『城門口的座位』。我們經常讀到一些經文，提到城門口的座位，通常這個地方是一個公眾的地方，城中輩立高或長老便會坐在城門口的座位上，處理城內人民的糾紛或訴訟和裁決等。例如，波阿斯曾經在城門口要求贖回拿俄米手中的田地（參路得記四章1-12節）；還有，三位天使親到所多瑪城視察時，羅得也是坐在城門口的地方（參創世記十九章1節）。



猶太歷史之旅

今次旅程中，我們到過幾個景點，參觀後對猶太人的歷史有了更深的認識。對於一個熱愛歷史及猶太文化的我，我又怎能不分享這部份呢！

在旅程的第六天，我們到達了馬撒大。馬撒大城堡述說着一段猶太人英烈的歲月和悲慘的歷史。公元70年，羅馬軍團提多將軍攻下耶路撒冷，摧毀聖殿，一群猶太勇士退守馬撒大，誓死頑抗。因着馬撒大城堡位於錐形山頂，僅有一條細長蜿蜒的蛇道可供上下，於是，羅馬軍只能在山下築起8個軍壘，將馬撒大城堡團團圍住，足足三年仍攻不下。公元73年，提多將軍調來6000名耶路撒冷猶太俘虜，在城堡西側建築攻城緩坡堤道，城堡內的猶太勇士不願傷及同胞，於是，在破城的前一晚，決心與城堡共存亡，指揮官下令軍士殺掉自己家屬，再抽籤選出勇士殺掉同胞，最後一人再自殺共赴黃泉，結果造成962人英勇犧牲，寧死也不願淪為羅馬奴隸。



第二個地方是哭牆。公元70年，羅馬帝國提多將軍摧毀聖殿時，刻意留下城基西側，以警告猶太人別再反抗強盛的羅馬帝國，所以，哭牆又名『西牆』。

猶太人被允許可以重返故鄉時，他們不約而同地回到西牆，為着自己民族的悲慘命運哭泣禱告，對猶太人而言，西牆是最接近聖殿至聖所之處，哭牆因而得名。

當我今次有機會親身來到哭牆，我也不忘為香港及教會禱告，我依照猶太人的傳統做法，就是禱告時扶於牆上，並將禱文寫在紙上，然後塞進石頭縫隙中。



最後一個地方，就是猶太人大屠殺紀念館，希伯來文『Yad Vashem』乃出自聖經以賽亞書五十六章5節：『有記念，有名號』，所以又稱為『名號紀念館』，叫人不要忘記所遭遇的經歷。

在場館內，看到納粹統治的殘暴，猶太人一個一個

被送到集中營，之後一個一個被

殺害，保守估計最少有接近600萬猶太人被集體大規模的屠殺，實在慘絕人寰。

場內又有另一個紀念館，就是『殉難兒童紀念館』。館內黑得伸手不見五指，隱約聽到小孩的

哭聲、笑聲、嬉戲聲.....，再稍往前行，見到的是用玻璃反照出來的150萬支燭光，以及一張張小孩的臉孔，他們的名字和年齡也逐一被唸出。這150萬個小孩，都是死於納粹德軍的手中。



場館內不准拍照，故此，我們一行54人，邊行邊看着圖片，同時為着這幾百萬個殉難者禱告，也為以色列（國家）、猶太人（民族）禱告！



親身震撼之旅

人生第一次踏足聖地，當然有很多震撼的地方，尤其某些地方，平日只能在電視上或雜誌上才能見到的，今天竟能親身踏足現場，教我如何不震撼呢！



第一處使我興奮和震撼的地方，就是第一眼見到金光閃耀的奧瑪清真寺的時候，我真的以為自己是在發夢中！真的從沒想過自己真有此機會踏足聖地，親眼望見這個金頂寺！感恩！真的很美！

另一處地方，就是令我既驚且怕的死海。不懂游水兼怕水的我，要在死海上暢泳（其實只是浮在水面上而已），真的確實有難度！最後，在團友的鼓勵下，與及遠方弟兄姊妹的越洋whatsapp支持下，我終於踏出人生的第一次，在死海上『飄浮』，雖然只是短短的十五分鐘，但我卻可以證實，死海的水真的令人很容易就浮起，真是難以置信。不過，我應該不會再去浸第二次了！夠了！



最後一個令我覺得興奮和震撼的地方，就是昆蘭。這個發現死海古卷的地方，尤其是這個四號洞穴，是發掘出最多古卷的其中一個洞穴，就在自己眼前出現，這種感覺是多麼奇妙，多麼震撼啊！

總結：全是恩典之旅

總結這次《永約的神·約旦、以色列聖地敬拜獻呈之旅》，真的全是恩典。不論在天氣上，雖然每天都是烈日當空，高達攝氏45度的高溫，可是我們一行54人都不覺得太過辛苦，當中有年過60的嫵嫵，也有只得4歲的小朋友。



此外，在12天的行程中，我們各人都平安無事，當中曾有團友懷疑出水豆而暫別我們，但感謝神，祂垂聽了我們的禱告，

這對團友夫婦中午時又可以與我們一起餘下的旅程了。

還有，感謝神讓我們有一位很好的導遊Harel Shochat，他是一位猶太人，他主修考古學的，最特別的地方是他懂流利的普通話！因着有Harel作我們的導遊，令我們這一團有很多特別的景點（考古現場）參觀，例如：別是巴水道，伯古連地洞等等。實在感謝上帝的預備，也多謝Harel在每一站的盡心解釋！



最後，感謝神為我們預備了一位如此盡心、滿有牧者心腸的隨團牧師 - 麥樹明牧師。感謝麥牧師在每一處地方都有深入的講解，還有觸動人心的信息分享。

感謝神，今次聖地之旅，我的心真的被神觸摸了，盼望這觸摸並不是三分鐘熱度，而是一直在心裏面燃燒，直到我安息年假期結束重回活石堂事奉時，這團火繼續燒旺教會，以致活石堂的眾弟兄姊妹也一樣被主的說話焚燒，興旺教會！誠心所願！

您的牧者

頌鳴

